

T A R İ X

УДК 94(479.24)

Тахира Гасанзаде,
доктор исторических наук,
Институт рукописей имени Мухаммеда Физули
НАН Азербайджана
г.Баку, ул.Истиглалият 26.

НАДИР ШАХ ПРОТИВ НАСИЛИЯ И ДЕСПОТИЗМА

Ключевые слова: *Афшары, Надир шах Афшар, тюрки, Средняя Азия, ученые Европы, ученые Ирана, Бухара, Хива*

В турецких и иранских источниках имеются различные сведения об афшарах. Некоторые источники отмечают, что афшары переселились в Азербайджан из Туркестана, а другие указывают на то, что они заселились в Азербайджан вместе с монголами.

Иранский учёный Саид Нафиси считал, что большинство тюркоязычных племен - афшар, каджар, зулкадар и бахарлы были выходцами не из Средней Азии (восточных тюрков), а из кавказских и азербайджанских народов, из западных тюрков.

Азербайджанские учёные Газанфар Казымов, Низами Джафаров и другие в своих высказываниях по этому поводу подчеркнули, что мнения о том, что тюрки «выходцы из Алтая» совершенно неправильны, первым центром миграции тюрков была Передняя Азия, они начинались отсюда и распространились в сторону Запада и Востока. Миграции с Востока на Запад, дата которых известна, это последующие контр-миграции. Тюрки с одной стороны своих широких территорий мигрировали на другую сторону. (1;2). Причиной того, что некоторые называли тюрков кочевым народом, является то, что они не знали или не хотели знать образ жизни этого народа. (3).

Афшары - это одна из 24-х ветвей тюркских огузов, относящихся к крылу Бозок. Основоположник Афшарской Империи, «последний великий покоритель Азии» Надир шах Афшар был родом из села Гырхлы. Он родился в 1100 (1688) году по лунному календарю хиджри-гамари в селе Дерезез близ Хорасана в семье шубника Имамкули. Надир шах, представленный как сын Йылдыз хана, являлся самым выдающимся представителем и талантливым полководцем рода Афшаров.

В результате борьбы с афганскими, русскими и турецкими завоевателями Надир шах создал одну из крупнейших империй в истории Востока. Он не стал довольствоваться только восстановлением прежних границ Сефевидского государства и вскоре встал на путь их расширения.

Учёный Мехди Бамдад, родившийся в Иранском Мешхеде, пишет: «Личный врач Надир шаха - Базен, на основании услышанных от приближенных Надир шаха сведений, писал, что он был из села Гырхлы туркоманского племени афшар. После того, как великий шах Аббас стал правителем Сефевидского государства, чтобы защитить границы от Шейбани, он поселил это племя в Хорасане».

Вернувшись в Хорасан, Надир поступил на службу к правителю Абиварда Бабы Али беку Коса Ахмедли Афшара, приняв имя Надир Гулу-бека. Завоевав расположение правителя Надир гулу, женился на его дочери. А в 1131/1719 году по лунному календарю х. у него родился сын Рзагулу Мирза. В 1726 году по приказу шаха Тахмасиба II Надир был назначен правителем Абиварда и Нисы. В том же году шах Тахмасиб, вместе с Фатали ханом Гаджаром, организовав отряд из туркменских и гаджарских бойцов, отправился в путь, где они встретились с Надиром (4). Английский учёный Локкарт,

отмечающий как положительные так и отрицательные качества Надир шаха, писал, что безжалостность Надир шаха нельзя оправдывать, но также нельзя отрицать то, что он был гениальным полководцем.

Создав великую Афшарскую империю в войнах с такими сильными врагами как русские, афганцы, османы, Надир шах превратил Сефевидское государство, которое было на грани краха, в самую могущественную империю в Азии. (5). Он был не просто воином своей армии, но и великим полководцем, стратегом и прагматиком.

По сведениям английских исследователей Надир шах в совершенстве владел персидским языком, но предпочитал говорить на тюркском (тюркско-джагатайском) языке (7).

Надир шах, увидев бессилие Тахмасиба II и совершенные им ошибки, умело воспользовавшись сложившейся благоприятной ситуацией, принял решение взять власть в свои руки. Выйдя на площадь с войском, состоящим из 500-600 человек, Надир объявил Тахмасиба II шахом, завоевал его доверие и взял всю армию под свою власть. Он сразу же объявил войну афганцам, османам и русским и начал сражение за утерянные земли.

После того, как Надир шах освободил захваченные земли, 8 марта 1736 года он призвал съезд на Муганской степи и провёл церемонию коронации.

Зимой 1738 года Надир шах начал свой поход в Индию, который завершился в марте 1739 г взятием столицы империи Великих Моголов города Дели. Надир шах объявил себя первым могольским шахом, вновь поручил Индию Мухаммед шаху, вручил ему корону этой страны и сделал своим вассалом (землевладелец-феодал, зависимый от более крупного феодала).

В то время как Надир шах осаждал Кандагар, его сын Рзагулу Мирза провёл в Туркестане ряд неудачных операций. Будучи мудрым и дальновидным воином, Надир шах заявил, что великая страна Туркестан ещё со времён Чингиз хана и фатех Эмира Тимура имеет достаточно большое число воинов, поэтому он обеспокоен поступками своего сына. Надир шах боялся того, что узбеки объединятся и уничтожат небольшую армию его сына.

Надир шах присылает письмо Рзагулу Мирзе, приказывает прекратить военные действия и отодвинуть своё войско в Балх. Тем временем, Рзагулу хан, увидев обеспокоенность и страх своих бойцов, обратился к ним и сказал: «Не очень правильно идти на риск ради такого бессмысленного боя, давайте вернёмся в Балх». Но шах Тахмасиб возражал, он считал, что «если войска отодвинутся назад, то узбеки могут преследовать их и нанести серьёзный удар».

В результате сражения войско Рзагулу хана победило, но понесло в этом бою большие потери. При захвате Шулукской башни героически сражался также один из храбрых воинов, избранных командиров армии Надир шаха и активный участник его походов Баба хан Чавушлу. В этом бою он был убит. Отметим, что Баба хан некоторое время был также командиром военных сил Луристана и городским правителем.

Надир шах, получив известие об этом сражении, написал письмо Тахмасибу: «Эй, старый развратник! Я приказал тебе после захвата Балха остаться там..., но ты вместо этого решил стать мятежником. Затем ты и моего любимого сына Рзагулу привлёк к своей клевете и тщеславию, он молод и поэтому не осторожен в своих поступках, но он славится своей смелостью... ты втянул за собой в пропасть моего сына и мою победоносную армию. Упаси Аллах (Бог), что будет, если узбекские, казахские, калмыкские, джагатайские, русские (сидж) и аланские войска воссоединятся и вступят в бой с малочисленным, победоносным отрядом под твоим командованием... Ты, получив этот приказ, должен был сразу же вернуться в Балх (Губатул-Ислам), я прикажу, чтобы тебе отрубили голову и послали во дворец мировых украшений». (7).

Лишь после приказа Надир шаха, как великолепного военного стратега, армия живой и невредимой вернулась в Балх. Тщеславный Шахзаде (принц) Рзагулу Мирза также

проникв Бадахшан, но добравшись до Куляба, будучи в западной части этого края, получает приказ от Надир шаха немедленно вернуться в Балх и там ждать дальнейших указаний. Рзагулу был вынужден подчиниться.

По дороге из Кундуза в Кабул Рзагулу и Тахмасиб хан встречаются с Надир шахом. Надир шах приветливо встречает своего сына Рзагулу, но Тахмасиб хана даже близко к себе не подпускает. Впоследствии, увидев, что Тахмасиб шах сожалеет о своих поступках, Надир шах прощает его.

Надир шах назначает своего сына Рзагулу наследным принцем и дает ему совет: «Когда ты будешь во главе Иранского государства, должен будешь назначить для охраны шаха Тахмасиба, который находится в темнице в городе Сабзевар, преданных тебе людей, чтобы они не дали возможность кому-либо приблизиться к нему. Ты также должен уделять нужное внимание жителям пустыни (пустынножителям). Упаси Аллах (Бог), если войска Туркестана, Османского государства или же Европы дойдут до Ирана, тогда, чтобы начать войну с ними, сначала посоветуйся со старейшинами и вождями племён..., если всё можно будет решить мирным путём, не делай глупости, не начинай войну...». Последующие события указывают на то, что Рзагулу Мирза не прислушался советам отца, поэтому удача отвернулась от него.

Достигший вершины своего могущества и прославившийся как «последний покоритель Средней Азии» Надир шах, после похода в Индию принял решение подчинить себе Туркестан. Борьба, распри, которые проходили между ханами Бухары и Хивы, тяжёлое положение и бунт населения, всё это создало условия для Надир шаха, чтобы пойти на этот шаг.

Предшественник Надир шаха фатех Эмир Тимур говорил: «Если в одной стране усиливается насилие и деспотизм, то долг каждого честного, победоносного воина спасти эту страну от насилия и деспотизма, освободить от злодеяний и давлений. Я действовал, следуя этим принципам, завоевал Хорасан, очистил такие страны как Персия, Ирак и Шам от насилия и страданий». Эти советы были стимулом для военных походов Ага Мухаммеда шаха Гаджара, который в расколовшейся, потерпевшей крах стране во время Тимура и после него создал централизованное государство. (8).

Слова венгерского востоковеда Германа Вамбери, сказанные об Эмире Тимуре: «Сколько бы их враги не писали о них, всё это недоброжелательные, враждебные намерения их врагов», можно отнести также и к Надир шаху.

Отметим, что и Надир шах, и Ага Мухаммед шах Гаджар как и их предшественник Эмир Тимур, были избраны на призванном ими курултае.

В 1739 году Надир шах, после возвращения из похода в Индию и пятидневного отдыха в Герате, отправляется в Туркестан. При торжественном вхождении Надир шаха в Бухару с минарета мечети для него была прочитана проповедь имама, в его честь были также отчеканены монетки с его именем. Правитель Бухары Абул-Файз хан и его жители ежедневно обеспечивали армию Надир шаха продуктами. Абул-Файз хан, представ перед Надир шахом, признал себя его вассалом. Тогда Надир шах подарил хану очень красивый халат и, своими руками надев корону Бухары ему на голову, даровал титул шаха. После этого провинция Джордж и все оставшиеся земли Бухары от Оксаса до юга были присоединены к империи Надир шаха.

Еще в конце 1739 года Надир шах в письме Хивинскому хану писал: «Земли с Хандан Адена до Басры: Джаханабад, Акбарабад, императорство Индии до Дели, земли до Бенгалии, Кашмир, Синди, Кабул, Кандахар, Балх, Бадахшан, Кундузд, Бухара, Самарканд и Фергана перешли в мои владения» (10).

По сведениям Локкарта, когда Надир шаха превратил в своего вассала также Хиву, от местных жителей шах узнал о несправедливых действиях правителя и дал указ о его

казни. В ханстве была восстановлена справедливость.

Посланник Петра I родом из Италии Флорио Беневени по дороге в Среднюю Азию, Бухару и Хиву в своих путевых заметках писал: «Вражда между ханами (в 1718-1725 гг.), их взаимоотношения парализовали жизнь населения. Здесь царит полная анархия».

Венгерский востоковед Герман Вамбери в своём произведении «Бухара или же история Мавераннахра» описал поход Надир шаха в Среднюю Азию так: «...С Ирана обрушился сильный ураган – Надир шах и есть этот ураган. На расстоянии в четырех милях от Бухары Надир построил свой лагерь, в красиво украшенной палатке (чадре) он принимал посланников Абул-Файз хана. Абул-Файз хан в 1153 году по лунному календарю х.г. (12 сентября 1740 года) покинул Бухару, прибыл в иранский лагерь и поселился в отведенной для него палатке.

На следующий день Афшарский император, узнав о послушании Абул-Файз хана Надир шаху, наградил его дорогими подарками - золотым поясом, украшенным драгоценными камнями, преподнес арабского коня, а также надел корону на его голову. Абул-Файз хан передал в подчинение Надир шаха некоторые края Аму-Дарьи, а также войско, состоящее из узбекских и туркменских бойцов. Племянник Надир шаха женился на дочери Бухарского хана, чтобы эта дружба ещё более укрепилась». (9).

В декабре 1740 года Надир шах, вернувшийся назад вместе со своей армией, направился в сторону Марвы. Он отстранил от должности правителя Марвы Мухаммедрза хана Гырхлы и назначил вместо него гаджарского главаря Шахгулу хана. В Марве Надир шах казнил нескольких провинившихся людей. Среди них был также Рахим Султан, который провоцировал его сына Рзагулу Мирзу подняться на трон. Он был одним из тех, кто также провоцировал убить Тахмасиба и его сыновей, когда Надир шах был в Индии. Во время этого похода Надир шах привлек в свою армию 20 тысяч отважных узбекских, туркменских кавалерийцев. В армии Надир шаха наряду с афганцами служили также туркменские, узбекские, азербайджанские, гашгайские и другие отважные солдаты тюркских национальностей и племён.

Итогом похода Надир шаха в 1740 году в Центральную Азию стало подчинение себе Бухарского, Хорезмского и Хивинского ханств. Балх был присоединен к Афшарской империи. (6).

Вражда, распри между ханами Бухары и Хивы, а также соседних стран, помогли Надир шаху с лёгкостью победить их. По сведениям известного путешественника Эвлия Челеби дороги Балха и Бухары в XVIII столетии были очень опасными, несмотря на это, решительность Надир шаха принесла ему удачу. С другой стороны, возможно советы его предшественника Эмира Тимура также помогли Надир шаху в этих трудных сражениях.

Повторяя слова личного врача Надир шаха Базена о том, что Надир шах самый богатый правитель мира, Мехди Бамдад назвал его также «Покорителем Индии», «Богом Ирана», «Государем Азии».

Видный английский публицист, путешественник и государственный деятель Джордж Керзон писал: «В XIX веке у Европы был Наполеон, а у Азии в XVIII веке Надир». По настоящему Надир шаха оценил французский учёный Шарль Пиклет в своём произведении «Тарих-е тахавволат-е Иран дар гарне хидждаххом» («Перемены в Иране в XVIII веке»). В своём произведении он писал: «Ещё не родился на свет такой необыкновенный человек как Надир. Никто из известных вождей мира, таких как Искандер, Мариус, Ганнибал, Юлий Цезарь не был со столь высоким боевым духом как Надир. За свою короткую жизнь (61 год) Надир шах поднял Иран до уровня Рима».

14 января 1741 года Надир шах отправился из Марвы в Абиверд, а оттуда в свой родной край Дастгерд. Там он построил «Родильный дом», на вершине которого был установлен золотой меч. Затем он отправился в Мешхед и 17 января дошёл до города.

К великому сожалению, создавший великую империю Надир шах Афшар стал жертвой дворцовых интриг. На его жизнь было совершено покушение, в результате которого он погиб. Могущественное государство, охватывающее большую территорию, включая и Индию, посредством третьих сил разделилось на разные ханства. И это способствовало быстрому захвату этих земель.

Литература:

1. Kazımov Q. Ş. Seçilmiş əsərləri. C.1. Bakı: Nurlan,2008, s. 253.
2. Sadıqov H. Azərbaycan Avropa dövlətlərinin diplomatiyasında: 1747-1829. Bakı: Təfəkkür, 2004, s.25.
3. Cəfərov N. Azərbaycanşünaslığa giriş. Bakı, 2002, s.25.
4. Lokkart.L. Nadir şah. Bakı:Qanun,2013, s. 321.
5. Həsənzadə T. XVIII-XIX əsr Əfşarlar və Qacaqlar dövrünün görkəmli Azərbaycan türkləri. Bakı: Elm və təhsil, 2014, s.35.
6. Vəliyev T. Ümumdünya tarixi: Suallar və cavablar. Ən qədim zamanlardan 2004-cü ilədək: (1640-1918-ci illər):/T.T.Vəliyev, Ə.Ə.Qocayev. 2-ci hissə. Bakı: Xəzər, 2004, s. 112.
7. Lokkart.L. Nadir şah. Bakı:Qanun,2013, s.280-281.
8. Vamderi Q. Əmir Teymur. Bakı:Elm və təhsil, 2013, s.36.
9. Вамбери Г. Бухара или же история Мавераннахра. Т.2. М., 1924, с.181-182.
10. Avşar. Kültür coğrafiyası ve halk kültürü. Ankara,2013, s.13.

Tahirə Həsənzadə

NADİR ŞAH ZORAKILIĞA VƏ DESPOTİZMƏ QARŞI

Xülasə

Məqalədə Nadir şah Əfşarın cahanşümul fəthlərindən, Orta Asiyaya yürüşlərindən bəhs olunur. Nadir şah 1739-cu ildə Hindistanı tutduqdan sonra, Buxara və Xivəni də özünə tabe etdirdi, xanlar arasında çəkişmələrə son qoydu, orada sülh və əmin-amanlıq yaratdı. Məqalədə Nadirin uzaqgörən diplomat kimi fəaliyyəti barədə Avropa və İran alimlərinin fikirləri ilə tanış oluruq.

Açar sözlər: *Əfşarlar, Nadir şah Əfşar, türklər, Orta Asiya, Avropa alimləri, İran alimləri, Buxara, Xivə*

Tahira Hasanzadeh

THE NADİR SHAH AGAINST VIOLENCE AND DESPOTISM

Summary

The article deals with Nadir Shah Afshar's ride to the Middle East. Nadir Shah, who conquered India, made use of the war between the Khan of Bukhara and the Khan of Khiva restoring peace and turning it his vassal. In the article we get acquainted with European and Iranian scientists' ideas about Nadir Shah.

Key words: *The Afshars, Nadir shah Afshar, the Turks, Middle Asia, European scientists, Iranian scientists, Bukhara, Khiva*

Redaksiyaya daxil olma tarixi: 20.10.2021

Çapa qəbul olunma tarixi: 11.11.2021

*Filologiya elmləri doktoru Paşa Kərimov tərəfindən
çapa tövsiyə olunmuşdur.*